

# 追踪美国加州山火失控原因

## 多重自然条件“火上浇油”

加州南部呈多点燃烧状态，6处大火已肆虐多日。美国航天局卫星7日拍摄的图片显示，白色浓烟从洛杉矶县山火处升起，沿西南方向蔓延，延伸到太平洋上空。从美国媒体公布的图片看，东部伊顿地区和西部沿海的帕西非克帕利塞兹地区两处大火从东西两侧夹击洛杉矶县。

美国国家气象局说，强烈的季风“圣安娜风”和降雨不足在南加州造成了“危急”的火灾天气条件。“圣安娜风”通常发生在10月到来年1月之间，干燥的阵风沿着内陆山脉的一侧流下，穿过狭窄的山地峡谷，向海岸方向吹去，而加州东部的内华达山脉阻挡潮湿气流，导致来自内陆的风翻过山麓后变成又热又干的“焚风”。美国航天局说，今年的“圣安娜风”时速超过100英里（约160公里）。

美国总统拜登10日表示，阻止加利福尼亚州山火进一步蔓延取得了一定进展，但仍有“很长的路要走”。

酷热和干旱也导致这次山火愈演愈烈。加州山火每年都有发生，通常从6月或7月开始，可延续至10月。洛杉矶地区冬季第一场雨会在11月到来，能为大部分夏季处于休眠状态的植物提供水分，阻碍“圣安娜风”引发大规模野火的能力。然而，2024年洛杉矶经历了创纪录的夏季高温和酷热，10月以来的降雨量只有正常降雨量的4%左右，迎来了正常的“圣安娜风”却没有降雨，因此火灾季从10月一直延长至1月。

英国斯旺西大学山火研究中心主任斯特凡·德尔说，引发野火的关键因素是相对湿度低、强风和干旱。温暖的条件会导致相对湿度降低，低湿度加上强风会使已经干燥的植被中“吸走”更多水分，并增加其可燃性。一旦着火，强风会助长火势，而在陡峭的地形中火势燃烧得更猛烈、移动得更快，此外加州地区植被以易燃灌木为主，使得火灾情况变得更糟。

自1月7日起，美国加利福尼亚州洛杉矶多地连续突发山火，火势不断蔓延失控。据媒体报道，截至10日过火面积超过37000英亩（约150平方公里），至少11人死亡，超过18万人撤离，超过1万栋建筑损毁，已造成数十亿美元损失。

此次山火缘何而起？为何失控？种种原因给人们敲响警钟。



近日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔塔迪纳地区，消防人员正在努力扑灭山火过后建筑周围的热点区域。新华社发

## 应急管理能力有待加强

据一些媒体的分析，由于消防用水量，无法足够快地装满水箱，水的消耗速度快于工作人员供水的速度，导致消防栓缺水。帕西非克帕利塞兹的消防栓依靠三个大型水箱，每个水箱容量约100万加仑（约378万升），这些水箱安装在高海拔位置，通过水泵注入水，再由重力输送到各消防栓。第一个水箱在当地时间7日下午干涸，第二个水箱在当晚干涸，第三个水箱在次日凌晨干涸。类似缺水问题在加州多场山火救援中同样出现。

洛杉矶县议员特蕾茜·帕克认为，消防人员不应该对消防栓无水的问题，洛杉矶在基础设施方面的投资长期不足。拜登9日在白宫新闻发布会上说，洛杉矶一些地区的电力公司切断电源，以防止输电线着火引发爆炸和更多的火灾。美国《纽约邮报》报道，这也中断了为消防栓泵水的电力。

多个消防栓没有水，是这次加州山火救援部门遇到的普遍问题。美国当地媒体评价：社区、居民房屋和企业建筑都在燃烧，但消防人员无能为力。

据《洛杉矶时报》等媒体报道，消防员在扑救帕西非克帕利塞兹的野火时，将水管插入当地的消防栓却发现没水。洛杉矶水电局首席执行官兼总工程师珍妮丝·基诺内斯表示，帕西非克帕利塞兹的用水需求连续15小时达到正常水平的4倍，导致水压下降，市政供水系统并非为如此大规模火灾设计。

## 极端天气频发风险上升

定”气候变化导致美国西部出现炎热、干燥、易发生火灾的极端天气的风险增加，而且在气候变化影响下，在通常的夏季火灾季节之外，易发生火灾的天气条件正变得越来越常见。

英国生态水文中心科学家玛丽亚·露西娅·费雷拉·巴尔博萨认为，洛杉矶的火灾显示了极端天气将如何增加火灾风险。2024年厄尔尼诺现象带来的大雨很可能促进了植被的生长，而被此后在长期干旱中枯萎，再加上强风，为野火蔓延创造了条件。

认为，消防人员不应该对消防栓无水的问题，洛杉矶在基础设施方面的投资长期不足。

拜登9日在白宫新闻发布会上说，洛杉矶一些地区的电力公司切断电源，以防止输电线着火引发爆炸和更多的火灾。美国《纽约邮报》报道，这也中断了为消防栓泵水的电力。

美国珀杜大学工程学教授安德鲁·惠尔顿说，除了消防用水的供应外，大规模的城市火灾还可能破坏管道，导致管道泄漏大量的水，加剧缺水情况。

被此后在长期干旱中枯萎，再加上强风，为野火蔓延创造了条件。

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局10日发布新闻公报说，2024年成为自1850年有相关记录以来最热的年份。全球平均气温呈上升趋势，极端天气事件的频率和强度将持续加剧，高温会直接导致热浪、干旱和山火等灾害，并还会通过改变大气中的水汽含量引发更多极端降水事件。（新华社北京1月11日电）

## 外媒：墨西哥消防员抵达洛杉矶帮助扑灭山火之际 墨总统发声

据英国《卫报》、美国有线电视新闻网（CNN）报道，加州州长加文·纽森当地时间11日称，来自墨西哥的消防员已抵达洛杉矶，帮助扑灭山火。

“墨西哥的消防员会加入1.4万多名已经在与帕利塞兹大火作战的人员当中。加州非常感谢我们的邻居在这场与洛杉矶山火斗争中给予的支持。”纽森在社交媒体X上发文称，同时附上了一段视频，画面显示一架挂有墨西哥国旗的军用飞机正在洛杉矶国际机场跑道上滑行。

《卫报》提到，墨西哥总统辛鲍姆在10日上午的新闻发布会上宣布了该国将向加州派遣消防人员和急救人员的消息。

“我们将提供支持。不仅因为墨西哥人民和政府一直很慷慨，还

因为在美国的这个地区有很多墨西哥同胞。”辛鲍姆称。

辛鲍姆宣布派员帮助加州扑灭山火，正值美国候任总统特朗普发表一系列“扩张”言论之际。1月7日，特朗普在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园举行记者会时，提出将墨西哥湾更名为“美国湾”，称“这个名字听起来很美”。

对此，辛鲍姆表示，“墨西哥湾”这一名称早已获得联合国承认，并提出将包括美国在内的“北美洲”更名为“墨西哥美洲”。

目前仍有多处山火蔓延，其中规模最大的伊顿和帕利塞兹两处大火仍在东西两侧肆虐洛杉矶县。洛杉矶消防局局长克劳利抱怨消防人员人手不足，她一再试图向市政官员展示“洛杉矶消防局人手、资源和资金有多么不足。”

## 新闻速读

### 格陵兰岛政党坚决反对美国吞并企图

据新华社布鲁塞尔电 丹麦自治领地格陵兰岛各政党领导人近日表态，坚决反对美国候任总统特朗普提出的将格陵兰岛并入美国的企图。

据丹麦广播公司11日报道，在格陵兰岛自治议会拥有议席的所有5个政党一致致函特朗普，要求他停止将格陵兰岛的企图。议会最大党“因纽特人共同体”党发言人玛丽亚娜·帕维亚森说，该党不希望格陵兰岛成为特朗普提议的“美国的一部分”。

前進黨领导人、格陵兰自治政府财政部部长埃里克·延森说：“我们不应被移交美国或任何其他国家。”民主党领导人延斯-弗雷德里克·尼尔森表示，该党对格陵兰岛与美国加强合作

持开放态度，但坚决反对美国的吞并提议。此外，议会中其他两党——团结党和纳莱拉克党同样表示反对将格陵兰岛并入美国。

2024年11月美国总统选举以来，胜选的特朗普多次表达夺取格陵兰岛控制权的强烈意愿。特朗普1月7日表示，出于对美国“经济安全需要”考虑，他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取格陵兰岛控制权的可能性。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管，岛上稀土等资源丰富。

### 德国今年组建新部队以“应对安全形势变化”

据新华社北京1月12日电 德国媒体报道，德国计划今年开始组建一支国土防卫部队，人数可能达到数万，以“应对安全形势变化”。

德新社11日援引德国联邦国防军陆军发言人的话报道，新组建的国土防卫部队归陆军指挥，由预备役和现役军人组成，计划今年3月开始组建，初期大约6000人，以后将扩充。军方考虑将这支部队人数最终提升至数万万人。

依照国防部部长鲍里斯·皮斯托里乌斯的命令，德国联邦国防军去年进行重组。皮斯托里乌斯认为，德国必须适应新的安全形势，能够

打赢一场防御战争。

按照设想，一旦德国联邦国防军现有部队按照北约统一指挥部部署至北约外沿成员国，如波兰、立陶宛或爱沙尼亚，作为威慑或投入实战，国土防卫部队将留在德国防守。这支部队的任务包括保卫港口、铁路、公路、桥梁、油气管道和数字基础设施等。和平时期，这支部队还可用于应对突发事件、恐怖袭击和疫情。

德国联邦国防军由陆军、海军、空军，以及医疗等支持保障部队组成，包括文职人员在内共计超过26万人。其中，陆军有三个师，每个师大约两万人。

### 尹锡悦将不出席弹劾案首次正式辩论

新华社首尔1月12日电 被停职的韩国总统尹锡悦方面12日表示，出于人身安全考虑，总统本人将不出席韩国宪法法院定于14日举行的尹锡悦弹劾案首次正式辩论。

尹锡悦方面表示，总统出席宪法法院庭审需先解决安全和警卫问题。一旦相关问题得到解决，总统将会出席。

根据韩国法律，当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次

正式辩论，宪法法院将宣布结束当天审判，确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论当事人仍不出席，便可在缺席情况下进行审判。经过数次正式辩论后，宪法法院将择机作出最终裁决。

韩国宪法法院1月3日宣布，将于当月14日和16日分别进行尹锡悦弹劾案首次和第二次正式辩论，此后还将于1月21日、1月23日、2月4日举行三次辩论。

### 伊朗公布一处地下导弹设施

据新华社德黑兰电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社11日报道，伊朗伊斯兰革命卫队公布了一处地下导弹设施。

据报道，这处“新的地下导弹设施”被称为“导弹城”，存有多种液体燃料导弹，这些导弹是伊朗关键战略资产。这标志着伊朗战略防御基础设施取得重大进展。

根据伊朗媒体公布的相关视频资料，目前对外公布的仅是“导弹城”的一小部分，还有约90%的场地未对

外公布。媒体报道说，2024年10月伊朗用这处设施的导弹实施了对以色列的军事行动。伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米在参观“导弹城”时，驳斥关于伊朗导弹生产能力遭破坏的说法，表示伊朗导弹“在数量、质量、能力和设计方面正在显著增强”。

2024年10月1日晚，伊朗伊斯兰革命卫队发表声明说，伊斯兰革命卫队航空部队向以色列境内重要军事和安全目标发射数十枚弹道导弹，以报复以色列的一系列行动。

### 我国向《联合国气候变化框架公约》秘书处提交两份报告

据新华社北京电 为落实《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》相关决定要求，2024年12月31日，我国如期向公约秘书处提交《中华人民共和国气候变化第一次双年度透明度报告》和《中华人民共和国气候变化第四次两年更新报告》。

本次提交的第一次双年度透明度报告和第四次两年更新报告，内容包括国家温室气体清单，国家自主贡献进展，减缓政策行动及其减排效果，气候变化影响和适应，资金、技术和能力建设需求及获得的支持等信息，以及香港特别行政区和澳门特别行政区应对气候变化基本信息。

按照相关要求，本次编制国家温室气体清单全面参考2006年政府间气候变化专门委员会（IPCC）国家温室气体清单编制指南，首次报告了我

国2020—2021年国家温室气体清单，并对国家自主贡献基年（2005年）以及历次履约中已提交过的清单结果进行了回算。国家温室气体清单的透明性、准确性、完整性、一致性、可比性和时效性得到进一步提升。

报告全面阐述了我国2030年国家自主贡献目标实施进展。截至2024年10月，我国风电、太阳能发电总装机容量约12.8亿千瓦。各项目标实施进度符合预期，其中森林蓄积量和风电、太阳能发电总装机容量已提前实现目标。

报告评估了气候变化对我国自然生态系统和社会系统的影响及相关损失损害，分享了我国适应气候变化的政策和经验。此外，报告还梳理了我国获得的支持情况及到2030年应对气候变化的资金、技术和能力建设需求。

## 相关链接

### 美媒：加州州长再次指责特朗普传播错误信息 特朗普团队回应

据美国福克斯新闻网11日报道，加州州长加文·纽森在接受采访时再次就加州山火指责美国候任总统特朗普传播错误信息。对此，特朗普团队回应称，与其出现在播客节目中，纽森更应该去帮助受灾民众。

此前，特朗普曾表示，因为当地政府和负责人的失误，加州缺少水资源。对此，纽森办公室曾在社交媒体上发帖回应，驳斥特朗普的说法。福克斯新闻网称，纽森在接受自由派播客“播客拯救美国”的采访时再次指责特朗普传播错误信息，采访内容于11日公开。

“那只是空话。像萨拉一样，有着让人困惑的形式与内容。它是杜撰的，是种妄想，它是特朗普多年来一直重复的口号，而且在右翼阵营内被反复强化。”纽森称。

报道提到，纽森还补充说，特朗普以“一种极具贬损性和破坏性的方式”，将对错误信息的痴迷带入了当前危机中。

福克斯新闻网称，特朗普过渡团队发言人史蒂文·张就纽森言论作出回应。他表示：“与其出现在自由派播客上，或许加文·纽渣（原文如此）应该做他该做的工作，真正帮助那些在他糟糕领导下继续受苦的人。”

据了解，美国加州南部山火肆虐之际，特朗普多次批评纽森应对不力。据美国福克斯新闻网、《国会山报》等媒体本月9日报道，纽森方面在多个场合回应特朗普指责，称其有关言论“纯属虚构”，并表示特朗普想把问题“政治化”。

（据《环球时报》）

### 外媒：墨西哥消防员抵达洛杉矶帮助扑灭山火之际 墨总统发声

据英国《卫报》、美国有线电视新闻网（CNN）报道，加州州长加文·纽森当地时间11日称，来自墨西哥的消防员已抵达洛杉矶，帮助扑灭山火。

“墨西哥的消防员会加入1.4万多名已经在与帕利塞兹大火作战的人员当中。加州非常感谢我们的邻居在这场与洛杉矶山火斗争中给予的支持。”纽森在社交媒体X上发文称，同时附上了一段视频，画面显示一架挂有墨西哥国旗的军用飞机正在洛杉矶国际机场跑道上滑行。

《卫报》提到，墨西哥总统辛鲍姆在10日上午的新闻发布会上宣布了该国将向加州派遣消防人员和急救人员的消息。

“我们将提供支持。不仅因为墨西哥人民和政府一直很慷慨，还

因为在美国的这个地区有很多墨西哥同胞。”辛鲍姆称。

辛鲍姆宣布派员帮助加州扑灭山火，正值美国候任总统特朗普发表一系列“扩张”言论之际。1月7日，特朗普在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园举行记者会时，提出将墨西哥湾更名为“美国湾”，称“这个名字听起来很美”。

对此，辛鲍姆表示，“墨西哥湾”这一名称早已获得联合国承认，并提出将包括美国在内的“北美洲”更名为“墨西哥美洲”。

目前仍有多处山火蔓延，其中规模最大的伊顿和帕利塞兹两处大火仍在东西两侧肆虐洛杉矶县。洛杉矶消防局局长克劳利抱怨消防人员人手不足，她一再试图向市政官员展示“洛杉矶消防局人手、资源和资金有多么不足。”

（据《环球时报》）



1月10日，在比利时布鲁塞尔举办的2025布鲁塞尔车展上，工作人员在上汽名爵汽车展区交流。

当日，2025布鲁塞尔车展在比利时布鲁塞尔会展中心开幕。十余个中国品牌携新车型、新技术参展。

新华社发

### 宁夏天鹰电力物资有限公司拍卖(竞价)公告

受委托，本公司将于2025年1月21日9:30在我公司拍卖厅对报废物资（主要包括报废铁塔、报废附件、报废电力电缆等）进行公开拍卖，拍卖采用网上竞价的方式，本次竞价报价方式根据报废物资的类别按总价进行报价。凡欲参加本次报废物资处置竞价的回收商（须具有国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区统一回收商库一般类回收商资格），并已足额向北京国网拍卖有限公司缴纳相应竞价保证金，于2025年1月13日起至2025年1月19日17:00止与本公司办理登记手续，并通过国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区（https://sgccrtp.com.cn/ftp-portal/#/）自行下载获取竞价文件。

勘查时间：2025年1月16日、17日  
勘查地点：宁东地区  
联系人：严女士（0951）4935254  
报名地址：银川市宝湖中路映康展1号办公楼